Инструкция по учету выдачи 
литературы на специальных носителях


Учет библиотечного фонда – комплекс операций, дающих возможность получения точных сведений о величине, составе и движении фонда. Учет способствует обеспечению сохранности, плановости развития, более рациональному использованию библиотечного фонда. 

Основными единицами учета объема фонда для всех видов изданий и неопубликованных материалов в соответствии с ГОСТ 7.20-80 являются экземпляр (кроме газет) и название.


Данная инструкция составлена на основании ГОСТ 7.41-82 «Единицы учета обслуживания читателей и абонентов библиотек и органов научно- технической информации».
Единицей учета выдачи
· Плоскопечатных изданий является экземпляр.
· Рельефно-точечных (брайлевских) книг –  экземпляр или корешок (каждая отдельная брайлевская книга) и название. 
Например: Булгаков, М. А. Собрание сочинений [Шрифт Брайля] / М. Булгаков.– Москва: Репро, 2007. – 13 кн. – Перепеч.: М.: Худож. лит., 1989.
Единицы  учета: 13/1
· «Говорящих» книг –  экземпляр (каждая отдельная кассета) и название.

Например: Чижева, Е. Лавра [Звукозапись]: роман/ Е. Чижева; читает Н. Литвинова. – Москва: ИПТК «Логос»ВОС, 2004. – 6 мфк. (20 ч 42 м): 2, 38 см/с, 4 дор. – С изд.: Звезда, 2002, № 7,8,9.
Единицы  учета: 6/1
· Электронных изданий – экземпляр (количество компакт- дисков) и название.
Например: Бунин, И.А. Окаянные дни [Электронный ресурс] / И.А.Бунин; читает В. Герасимов. – Москва: ИПТК «Логос»ВОС, 2006. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM): 4 ч 13 м. – С изд.: Лит. обозрение, 1989, № 4,6. – Формат МР3. – Загл. с этикетки диска. 

Единицы  учета: 1/1.
· «Говорящих» книг с криптозащитой на флэш-картах в специальных контейнерах – экземпляр (флэш-карта), количество произведений, записанных на флэш-карте.

Например: Непомнящий, Николай Николаевич. 100 великих загадок природы [Электронный ресурс] / Н. Н. Непомнящий; читает М. Иванова. Охотники за алмазами: пер. с англ. / У. Смит; читает С. Кирсанов. Дар : пер. с англ. /Д. Стил ; читает В. Амелькин. - М. : ИПТК "Логос" ВОС, 2009. - 1 фк. (41 ч 4 мин).


Книга включает три произведения. Книговыдача – 1; названий – 3.

Единицы  учета: 1/3.

